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融水苗族自治县人民政府办公室

关于印发《2023年融水苗族自治县旅游市场

秩序综合整治工作方案》的通知

县直机关各有关部门、各有关单位：

《2023年融水苗族自治县旅游市场秩序综合整治工作方案》已经县人民政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

融水苗族自治县人民政府办公室

                                2023年4月13日

2023年融水苗族自治县旅游市场秩序综合

整治工作方案

为贯彻落实党中央、国务院，自治区党委、自治区、柳州市关于旅游市场秩序综合整治的决策部署及《2023年柳州市旅游市场秩序综合整治工作方案》，进一步规范融水苗族自治县旅游市场秩序，严厉打击旅游市场违法违规经营行为，提升旅游服务质量，营造健康有序的旅游市场环境，切实维护旅游者和旅游经营者合法权益，促进融水旅游业高质量发展，决定开展2023年融水苗族自治县旅游市场秩序综合整治工作，特制定本方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记对广西“五个更大”重要要求、视察广西“4·27”重要讲话和对广西工作系列重要指示精神，贯彻落实2022年广西文化旅游发展大会部署要求，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持目标导向和问题导向，突出重点、标本兼治，严厉打击旅游市场各类违法违规经营行为，从严从紧抓好旅游市场秩序综合整治工作，切实维护融水旅游良好声誉，加快推进2023年文化旅游市场全面恢复振兴，助推融水经济社会高质量发展。

二、组织领导

为确保融水旅游市场秩序综合整治工作顺利开展，成立融水苗族自治县旅游市场秩序综合整治工作专班（以下简称工作专班）。
召集人：莫子朝   县人民政府办公室副主任

            周卫军   县文化体育广电和旅游局局长
成  员：覃滋柳   县委宣传部常务副部长

            石兴建   融水海事处处长

        何勇军   县人民检察院副检察长
黄世才   县公安局副局长
吴  杰   县科技工贸和信息化局副局长

潘  岳   县人力资源和社会保障局副局长

蒙文峰   县住房和城乡建设局副局长

            蓝承勇   县农业农村局副局长
韦天兰   县文化体育广电和旅游局副局长
桂明忠   县交通运输局副局长

杨善华   县应急管理局副局长

梁太航   县市场监管局副局长

罗  敏   融水税务局副局长

贾志金   县人民法院综合审判庭庭长

石顿韬   县委网信办干部

廖凤意   县卫健局县计生协会专职副会长

蓝刚玉   县消防救援大队专业技术干部

工作专班办公室设在县文化体育广电和旅游局，负责工作专班日常工作，办公室主任由韦天兰同志兼任。

三、主要任务

（一）从严整治“不合理低价游”。严厉打击旅行社组织参与接待零负团费等“不合理低价游”，严厉查处旅行社和导游未与旅游者协商一致安排进店消费或增加自费项目、丢客甩团、擅自变更行程、向游客兜售物品、强迫购物或变相强迫购物等违法违规行为。重点打击“一日游”等重点领域中低于行业公认合理价格的包价旅游产品，严查在线旅游平台经营者为不合理低价组织的旅游活动提供交易机会。（县文化体育广电和旅游局牵头；县公安局、交通运输局、市场监督管理局按职责分工负责）

（二）严厉查处“黑旅行社”、“黑导游”。坚决查处未经许可经营旅行社业务、未取得导游证从事导游活动的单位、个人。严厉打击旅行社转让、出租、出借业务经营许可证，以及服务网点（门市部、营业部）超范围经营等违法违规行为。重点整治保险、养老、食品、保健品、日用品等领域中以老年人为主要目标群体、以市场营销为目的组织的旅游活动；整治户外、研学、旅拍等特定领域中的旅游活动；整治通过互联网开展招徕旅游者等旅行社业务的违法经营行为；整治利用微信等平台开展线上线下违法经营扰乱旅游市场的行为。（县文化体育广电和旅游局牵头；县公安局、交通运输局、市场监督管理局按职责分工负责）

（三）开展旅游购物市场专项治理。强化旅游购物市场源头监管，大力整治旅游购物店封闭式、包厢式、“洗脑式”销售模式，严厉查处虚假宣传、不明码标价、虚高标价、诱骗消费、商业贿赂等违法违规行为，建立健全30天无理由退货制度。（县市场监督管理局、文化体育广电和旅游局牵头；县公安局、融水税务局按职责分工负责）

（四）加强收受回扣双向监管。严厉打击出租车、网约车驾驶员通过诱导旅游者到饭店、景区和购物场所消费获取回扣等违

法违规行为。各行业主管部门要加强监管，严禁酒店、餐馆、商场、景点等经营主体向出租车、网约车驾驶员提供回扣，一经发现，依法依规从严处罚。（县市场监督管理局、交通运输局牵头；县公安局、文化体育广电和旅游局、科技工贸和信息化局按职责分工负责）

（五）规范餐饮消费市场。强化市场监管，依法从严查处餐饮经营者诱导消费、虚假宣传、以次充好、掺杂掺假、强买强卖、缺斤少两、标“阴阳价”等行为，营造诚信经营、游客放心的餐饮消费环境。（县市场监督管理局牵头；县公安局、文化体育广电和旅游局按职责分工负责）

（六）开展景区景点及周边消费市场专项整治。依法严厉打击在旅游景区、旅游交通站点等侵害旅游者权益的违法犯罪团伙，及时查处强迫消费、敲诈勒索、价格欺诈等违法犯罪行为。大力整治景区周边尾随兜售、强行拉客、强行推销、乱收停车费等市场乱象。（县公安局、文化体育广电和旅游局牵头；县市场监督管理局按职责分工负责）

（七）规范出租车、旅游包车营运行为。重点整治出租车、网约车驾驶员不打表、中途加价以及拒载、议价、途中甩客、故意绕道行驶等违法违规行为。依法依规查处无道路运输经营许可车辆接待旅游团队以及旅游包车业务，未办理包车客运相关手续经营、招揽包车合同以外的旅客乘车等违法违规营运问题。推动旅游客运车辆安装使用车载视频监控装置。（县交通运输局牵头；县公安局、市场监督管理局、文化体育广电和旅游局按职责分工负责）

（八）严厉打击“三无”船舶非法从事旅游活动行为。进一步加强水上、涉水景区联合执法巡查，重点整治“三无”（无船名船号、无船舶证书、无船籍港）摩托艇、快艇、游船、渔船、排筏等船舶非法载客行为。（融水海事处、交通运输局、文化体育广电和旅游局牵头；县公安局、农村农业局按职责分工负责）

（九）加强旅游民宿安全监管。将旅游民宿纳入旅馆业管理，实现旅客实名入住。规范民宿准入条件，依法查处无照经营行为。开展民宿消防安全隐患排查整治，加强民宿卫生监管和食品安全管理。（县文化体育广电和旅游局、公安局牵头；县住房城乡建设局、卫生健康局、市场监督管理局、消防救援大队按职责分工负责）

（十）健全相关法规制度和机制。推动修订地方性法规，加快制定旅游新业态、新产品管理服务标准，建立旅游行业失信协同监管和联合惩戒制度，推动融水旅游市场秩序长效治理。创新执法形式和管理机制，充分运用全国旅游监管服务平台，强化部门间旅游市场违法违规行为信息沟通，建立健全旅游综合协调、旅游案件联合查办、旅游投诉统一受理等综合监管机制。完善线索通报、案件协办制度，健全行政执法和刑事司法衔接机制。（工作专班各成员单位按职责分工负责）

（十一）强化舆情监测处置。建立健全旅游市场舆情监测应急处理机制，加强信息通报、联合处置、宣传引导，规范涉旅舆情处置程序。加大与媒体平台合作力度，高度关注、持续跟踪涉旅舆情动态，强化舆情分析研判，及时作出有效回应，科学稳妥处置舆情。（县委网信办、县文化体育广电和旅游局牵头；工作专班其他成员单位按职责分工负责）
四、工作安排

（一）宣传发动阶段（3月15日至4月15日）。工作专班各成员单位结合本部门、本地实际，制定具体实施方案，细化工作任务。各有关单位及时召开旅游市场秩序综合整治工作会议，开展形式多样的宣传活动，引导全社会共同参与。
（二）线索摸排阶段（4月16日至5月15日）。工作专班各成员单位对各类旅游市场违法违规突出问题进行调查摸底，有效掌握问题线索，制定针对性的整治措施，形成工作目标清单、任务清单、责任清单。
（三）集中整治阶段（5月16日至8月15日）。工作专班各成员单位建立问题线索整治工作台账，有计划、有步骤、有重点地开展集中整治。
（四）总结提升阶段（8月16日至9月10日）。工作专班各成员单位对整治工作进行分析和评估，总结经验和成效，提出有关意见建议，形成工作总结报送工作专班办公室，工作专班办公室形成全县旅游市场秩序综合整治工作报告上报上级部门。工作专班成员单位结合整治工作中发现的问题，完善有关规章制度，建立旅游市场秩序综合整治长效机制，巩固拓展综合整治成果。

工作专班各成员单位将开展旅游市场秩序综合整治工作总结于2023年9月4日前报工作专班办公室；各负有牵头职责的部门，每周五上午下班前将本周开展工作情况小结报工作专班办公室。（联系人：黎继居，联系电话：0772—5123613，邮箱：rswhzfd@163.com）。

五、工作要求

（一）提高政治站位，加强组织领导。融水旅游市场秩序综合整治工作涉及面广、政策性强，全县各有关部门要高度重视，准确把握工作要求，建立工作机制，明确各部门责任人，层层落实任务，确保旅游市场秩序综合整治工作顺利推进。
（二）压实各方责任，形成整治合力。融水旅游市场秩序综合整治工作由工作专班统筹协调，各成员单位分工协作、具体抓落实。全县各有关部门要主动担当作为，各司其职、各负其责，建立健全常态化监管机制，加强信息共享、协调配合，形成工作合力。
（三）加强宣传引导，营造良好氛围。全县各有关部门要充分发挥新闻媒体作用，加强新闻宣传和舆论引导。根据整治情况，集中通报、公开处理一批旅游市场违法违规行为，引导社会各界积极支持旅游市场秩序综合整治工作，引导各类旅游市场主体和从业人员依法依规经营，不断提升融水旅游美誉度和影响力。
融水苗族自治县人民政府办公室  

2023年4月13日        
公开方式：主动公开

融水苗族自治县人民政府办公室         2023年4月13日印发



